



**编者按:**10月1日,本报记者应邀采访了国庆阅兵式和群众游行。随后的几天里,记者捕捉到了大量群众欢度佳节的镜头,在这里精选若干,以飨读者。

“长安街上流动的历史进程,天安门广场节日的欢乐海洋,金水桥畔人民与共产党的情交融,海内外中华儿女心系祖国的赤子情怀……”这是10月1日国庆盛典阅兵式后,群众游行所展现出来的生动场景。10万各界群众,60辆彩车组成的36个方阵、6节行进式文艺表演……纵览整个群众游行,可以发现丰富多彩的文化元素无处不在,让国庆盛典更具韵味。

#### 文化方阵彰显繁荣景象

“今天的中国,更加自觉、更加主动地推动文化大发展大繁荣,中华优秀传统文化发扬光大,文化艺术事业繁荣发展,和谐文化建设全面推进,人民精神文化生活更加丰富。”伴随着解说员铿锵有力的声音,11时55分左右,身着红白相间的运动服和帆布鞋、手持向日葵翻花的“文化繁荣”方阵走进了天安门广场中心区。

方阵簇拥的“文化成就”彩车上,悬挂着“社会主义文化大发展大繁荣”12个红色大字。彩车以花瓣底座和中国传统折扇作为主体形象,象征文化事业百花齐放;折扇上的显示屏,不断滚动播出展示我国在文学艺术、文物和非物质文化遗产保护、广播电视、新闻出版等领域取得的成就的画面。文化、广电和新闻出版领域的15名代表站在车上,个个神采奕奕,不停地向四周招手。

经过60年特别是改革开放30年的实践与发展,我国各项文化建设成就斐然。文艺创作日益繁荣,公共文化服务体系初具规模,文化市场和产业蓬勃发展,文化遗产保护成效显著,文化交流范围不断拓展,文化建设保障体系更加完善。正如解说员所说:“文化战线日益焕发生机与活力,呈现出公益性文化事业和经营性文化产业两翼齐飞的繁荣景象,谱写着新时代的盛世华章。”

#### 彩车设计争打“文化牌”

群众游行队伍中最长的一个



(上接第一版)

问:作为一个由中比两国元首共同确定、历时4个多月的高级别、大规模的文化交流活动,艺术节将产生什么样的影响?具有什么样的重要意义?

答:此次艺术节是今年我国在欧洲举办的规模最大、规格最高的文化活动。这一活动得到了中比两国政府的高度重视和支持,胡锦涛主席和阿尔贝二世国王担

任艺术节的监护人,习近平副主席和阿尔贝二世国王及王室全体成员将共同出席艺术节开幕式。

艺术节筹备3年来,中比双方工作团队克服各种困难,密切合作,成就了中外文化合作的又一个成功范例。合作过程也是我们学习对方成熟的运作机制、国际化的组织方式的过程,为今后我们在境外举办大型文化

活动积累了宝贵经验。“欧罗巴利亚中国艺术节”以欧洲主流艺术节为依托,全方位、多角度、动态地展示中国五千年的文明发展史,是中华文化“走出去”的又一重要举措;同时为比利时乃至整个欧洲民众更好地了解中国提供了平台,必将进一步增进中比和中欧人民之间的相互了解和友谊,并在中比关系史上书写重要的一页。

2009年上承奥运之壮丽,下启世博之辉煌,因新中国60周年华诞而熠熠生辉。在这样一个特殊时刻,“欧罗巴利亚中国艺术节”在布鲁塞尔拉开帷幕,向比利时和欧洲公众展示一个古老而年轻、迸发勃勃生机,发展日新月异的前进中的中国,对于树立我们的民族形象、提升国家软实力必将产生积极、深远的影响。

#### 相关链接

#### 欧罗巴利亚艺术节

十分重视并给予大力支持。

艺术节每两年举办一届,每届邀请一个国家,集中展示该国的文化。艺术节早期仅限于欧盟成员国参加,1987年突破门户之见,首次邀请欧共体以外的国家奥地利参加,并创造了该艺

节自创办以来规模最大、影响最广的骄人成绩。

每届艺术节只邀请一个国家参加,以集中展示其文化艺术精华。凡能代表受邀国文明成果的古典及现代作品均可展示,但一般以展览、芭蕾、歌舞、音乐会、歌

剧、戏剧和电影展演为主,配合不同主题举办报告会、研讨会及文学、图书展览活动等。同时,比利时邮政、铸币、电信等部门还配合发行纪念邮票、纪念币、电话磁卡及工艺纪念品。比利时及外国驻比各新闻媒体跟踪报道各类活动,快捷的电视广播新闻和发达的信息网络可覆盖法国、荷兰、德国、卢森堡等邻国。

以“弘扬伟大抗震救灾精神”为主题的“奋进四川”彩车长15

- 1.国庆60周年庆典活动现场,群众游行“爱我中华”民族团结舞蹈表演。
- 2.“浴血奋斗”彩车
- 3.游行群众高举五星红旗走过

#### 文化人向祖国献礼

庆祝大会结束后,10余万人井然有序地散去。下午两点半回到家,一算整个采访活动居然持续了12个小时。手,拍疼了;腿,走累了;但是心,仍然激动着,兴奋着。

天安门广场

- 4.欢腾的安塞腰鼓
- 5.6.7.国旗与笑脸
- 8.游人在天安门城楼上合影
- 9.“文化成就”彩车

#### 采访手记

凌晨两点半起床,3点和报社同事会合,一起开车前往中华世纪坛(所有参加国庆盛典采访的媒体安检入场的地方)。夜凉如露,刚刚下过雨,地面湿漉漉的。因为担心交通管制,我们把车停在了中华世纪坛附近,然后背着沉重的采访设备,步行半个小时走到了出发地点。到了才知道,原来车辆是可以开进去的,不由得相视一笑。

6点钟左右,乘坐摆渡车到达天安门广场,进入了记者采访区。摄影记者们立刻端着“长枪短炮”抢占有利地形,离天安门较近的一侧成为必争之地。尽管看台上铺的红地毯还是湿的,但大家也顾不得许多,全都席地而坐。执勤的警察和志愿者早就到位了,参加背景表演的孩子们也已经在广场上集合。届时,这8万名青少年要表演41幅、49次变化的文字和图案背景,与阅兵式、群众游行相呼应,担子可谓不轻。

一直担心还会下雨,没想到太阳很快升了起来,让人松了一口气。阳光突破云层,给整个天安门广场洒上了一层柔和的金光,地面很快就干了。8点钟左右,观众开始陆续入场。采访观众时,一位小朋友给记者留下了很深的印象,因为他的爸爸在群众游行指挥部工作,妈妈也参与了国庆安全保卫工作。9岁的李元康在北京第二实验小学读四年级。“这段时间老见不着爸爸妈妈,感觉自己都快成孤儿了。”李元康说。童言无忌,不过也从一个侧面反映出众多工作人员为国庆盛典付出的心血和汗水。

这些舞蹈演员和“大熊猫”的表演者,来自成都市文化艺术学校。之前,不少演员参与过北京残奥会闭幕式演出和中央电视台春节联欢晚会,是名副其实的艺术尖子。尽管如此,从今年8月起,她们就在成都开始了严格的训练,9月15日进京后,又进行了长达半个月的全封闭训练。有时,为了一个动作的准确,她们常常要练习几十遍。

国庆游行当天,演员们凌晨两点就从住地出发,到北京工人体育场做准备。凌晨4点开始发放早餐,但演员们没有吃,一方面是因为激动和兴奋,另一方面是怕到了广场找卫生间不方便。结果从出发到游行结束10个小时里,所有演员人员都没喝一口水,也没吃一口东西。他们的信念,就是要把最好的状态展现在祖国和人民面前。

国庆60周年庆典活动现场,群众游行“爱我中华”民族团结舞蹈表演。